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TEMA 9. CLASES DE ORACIONES 

1. Oraciones personales e impersonales 

Las oraciones personales son aquellas que se construyen con un verbo en forma 
personal y llevan un sujeto o sujeto omitido que es el que realiza la acción del verbo: 

Mi prima pintó su habitación.     (Mi prima realiza la acción que dice el verbo) 

Las oraciones impersonales se caracterizan por no poder dividirse en sujeto y 
predicado, ya que carecen de sujeto. No deben ser confundidas con aquellas otras en 
las que el sujeto está omitido (va implícito en la terminación de persona del verbo):  

Tenéis cinco minutos más.  Oración no impersonal (S.O.2ª persona del plural). 

Se dan varias clases de oraciones impersonales:  

1. Impersonales de verbos meteorológicos: el significado de los verbos que sirven de 
núcleo a estas oraciones tiene relación con los fenómenos de la naturaleza: 

• Ayer llovía mucho. 

• Amanece muy tarde en invierno. 

• Nos granizó una barbaridad durante el viaje. 

2. Impersonales gramaticales: algunos verbos, que en otros casos presentan 
terminaciones de persona, pueden quedar inmovilizados en tercera persona del 
singular y rechazan cualquier sujeto explícito: 

• Con el verbo haber: Hay mucho ruido aquí; había muchas personas esperando; hubo 
muchos accidentes el pasado fin de semana. 

• Con el verbo hacer: Hace mucho tiempo que no la vemos. Hace frío. 

• Con el verbo ser: Es muy tarde. Ya será de noche. 

• Con el verbo estar: Hoy está despejado. 

• Con el verbo bastar: me basta con mi sueldo. 

3. Impersonales con “se”: son las oraciones en las que el pronombre SE impide que 
aparezca sujeto: En Jaén se vive bien.    Se espera al Inspector.  En estas oraciones el 
verbo siempre aparece en 3ª persona del singular y no puede cambiar. 

No podemos decir: “En Jaén se viven bien”, ni “Se esperan a los inspectores”. 

2. Las oraciones en voz pasiva. 

Un verbo puede presentarse en VOZ ACTIVA o VOZ PASIVA. 
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VOZ ACTIVA: el sujeto realiza la acción:  

Ana REGALÓ el libro 

VOZ PASIVA: el sujeto no realiza la acción, sino que la recibe.  

El libro FUE REGALADO por Ana 

La voz pasiva se forma siempre a partir de un verbo transitivo (que se construye con 
CD), con el verbo ser como auxiliar, más el participio del verbo que se conjuga. El CD 
de la oración activa se convierte siempre en sujeto de la pasiva y el Sujeto de la activa 
se convierte en Complemento Agente de la pasiva, que indica quién realiza la acción en 
la pasiva; el complemento agente va precedido de la preposición “por” (siempre es un 
sintagma preposicional): 

Mi padre (sujeto) arregló la bicicleta (CD).     Oración activa: el sujeto realiza la acción. 

La bicicleta (sujeto paciente) fue arreglada por mi padre (C. Agente) Oración pasiva: el 
sujeto recibe la acción del verbo. 

Los verbos intransitivos no pueden presentarse en voz pasiva, pues no tienen un 
Complemento Directo que pueda realizar la función de sujeto paciente.  

El Ejemplo verbo intransitivo: Yo nací en Madrid (no se puede formar una 
pasiva) 

El Complemento Agente (C.Agente), como decíamos, solo aparece en oraciones 
pasivas indicando realmente la persona, animal o cosa que realiza la acción del verbo. 
Va precedido por la preposición POR:  

El incendio fue apagado por los bomberos (C. Agente) 

Recuerda que puede haber oraciones pasivas sin complemento agente porque no se 
quiere o no se puede decir:  

El bar ya fue cerrado    (no se dice por quién, pero es pasiva) 

Oraciones pasivas con SE 

Pueden construirse oraciones pasivas con SE, aunque sin complemento agente: 

Se cerró el bar.   Es equivalente a El bar fue cerrado.   

En ambas oraciones el Sujeto es “EL BAR”; y en ambas oraciones este sujeto recibe la 
acción del verbo, no la realiza. Sabemos que es sujeto porque concuerda con el verbo 
en número y persona: 

Se cerró el bar     / Se cerraron los bares. 
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EJERCICIO 1: CLASIFICACIÓN DE ORACIONES 

Clasifica las oraciones en activas (con sujeto que realiza la acción), pasivas (con sujeto 
que recibe la acción) o impersonales (sin sujeto) como en los ejemplos: 

• La estancia es luminosa.    ACTIVA 
• Hubo un accidente.     IMPERSONAL 
• La puerta fue abierta por el mayordomo.  PASIVA 

 

1. Mi amigo Juan fue panadero unos años.  
2. Mi amigo Juan fue destituido de su cargo por el presidente.  
3. No se respetan las normas en esa comunidad. 
4. Lope de Vega escribió teatro en el Barroco. 
5. El Quijote fue publicado en 1605.  
6. No se arreglan más cuadros en esa carpintería. 
7. Se juega bien al fútbol en este campo. 
8. Las secretarias fueron felicitadas por la directora.  
9. El búfalo ha sido capturado por los leones. 
10. Se está bien en este instituto.  
11. Hace un calor impresionante.  
12. Se venden apartamentos en esta residencia. 
13. Mi prima Raquel estuvo en el festival. 
14. Ayer nevó en Madrid a las dos. 
15. La discoteca fue cerrada por reformas. 

 
EJERCICIO 2: ACTIVA Y PASIVA 
Transforma las siguientes oraciones de activa a pasiva o viceversa, según corresponda.  

 
• Han recortado ya el seto del jardín. 

 
 

• El antiguo circo romano ha sido cerrado por reformas. 
 

• Nunca hice el pino puente en Educación Física. 
 

• El estafador ha sido capturado por el FBI. 
 
 

• El herrero sujetó firmemente las tenazas. 
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EJERCICIO 3. TEST SINTÁCTICO 
 
Selecciona la opción correcta: 

1. Indica el CD en la oración “Todos tenemos un nuevo teléfono móvil”. 
• Teléfono móvil 
• Un nuevo teléfono móvil 
• Todos 

2. Indica la función del pronombre LA en la oración “La compré en el supermercado”: 
• CD 
• Determinante 
• CI 

3. Indica la función del pronombre LE en la oración “Le he dado el paquete a Juan”: 
• CD 
• Determinante 
• CI 

4. En la oración “Entraron los atletas a la meta muy cansados” la parte subrayada es:  
• C. de Régimen 
• Predicativo 
• Atributo 

5. En la oración “Todo depende de ti” la parte subrayada es:  
• Predicativo 
• C. de Régimen 
• CI 

6. En la oración “Entraron los atletas a la meta muy cansados”  
• Predicativo 
• C. Circunstancial de lugar 
• Sujeto 

7. En la oración “La casa la reformaron esos pintores” las partes subrayadas son: 
• Determinante y CD 
• CD y CI 
• Determinante y CI 

8. Indica el C. Agente en la oración “Los ladrones fueron detenidos por la policía”. 
• Los ladrones 
• Fueron detenidos 
• Por la policía 

9. Indica la oración impersonal: 
• No se venden libros de texto. 
• No se respira bien aquí. 
• No sé nada de la guerra civil. 

10. Indica la oración pasiva: 
• Ya se ven las nubes en la montaña 
• No se ve bien por la niebla 
• Ya sé la verdad. 

 

 

 


